
Bygherre
Navn og adresse
Ordrebekræftelse vedr.      
Kære      
Tak for behagelig(t) samtale/møde den      
For god ordens skyld bekræftes vores aftale om, at tegnestuen den       påbegynder udførelse af 
      
Følgende rådgiverydelser er aftalt 
      
For denne opgave og ovennævnte ydelser udgør vederlaget 
       kr. ekskl. moms.
Samtidig bekræftes, at aftalegrundlaget er Almindelige Bestemmelser for teknisk Rådgivning og bistand (ABR 89) samt følgende ydelsesbeskrivelser:      
Eventuelle tvister afgøres af Byggeriets Voldgiftsret (Voldgiftsnævnet for Byggeri og Anlæg), medmindre bygherre i medfør voldgiftlovens § 7, stk. 2 er berettiget til at kræve tvisten afgjort ved de almindelige domstole.
Vores tegnestue er medlem af Danske Arkitektvirksomheder og omfattet af DANSKE ARKs forsikringsaftale med      . Tegnestuens professionelle ansvarsforsikring har en dækningssum for tingskade på       mio. kr. og for personskade på       mio. kr.
Tegnestuens ansvar er uanset antallet af skader begrænset til forsikringens dækningssummer 
. 

Rettighedsforhold: vælg/skriv formuleringsforslag og slet overflødig tekst
1) Det i henhold til aftalen udarbejdede materiale må alene anvendes; 
· som beslutningsgrundlag for videreførelse af projektet,
· til indhentning af finansiering og lignende,
· til [indsæt egen tekst].
Eller
2)  Det i henhold til aftalen udarbejdede materiale kan anvendes til videreprojektering og opførelse af det konkrete byggeri på ovennævnte adresse. 
Alle andre rettigheder tilhører arkitektvirksomheden.
Al anden anvendelse af materialet forudsætter tegnestuens samtykke, idet alle andre rettigheder tilhører arkitektvirksomhed:      
ABR 89 og ydelsesbeskrivelsen for       
 vedlægges.  
Med venlig hilsen
	Arkitektvirksomheden og underskrift
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En entydig fastlæggelse af opgaven (hvad, hvor og hvor meget etc. men ikke ydelser). Her bør ligeledes anføres om opgaven løses i delt rådgivning for så vidt angår arkitektarbejderne eller i totalrådgivning.
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Her angives hvilke ydelser i den relevante ydelsesbeskrivelse der er aftalt eller - alternativt – en anden præcis og entydig fastlæggelse af de ydelser som parterne har aftalt. 
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Angivelse af honoreringsform (fast honorar, procenthonorar eller efter medgået tid) og honorarets størrelse (beløb, procent eller timesats).
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Alle DANSKE ARK-medlemmer er forpligtede til at tegne forsikring med en dækning på minimum 2,5 mio. kr. for tingsskader og 12,5 mio. kr. for personskader. Såfremt det ønskes, kan der - mod bygherrens eventuelle dækning af differenceomkostningerne herved - indgås aftale om projektforsikring eller om højere dækningssummer m.v.
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I forbrugerforhold (en der ikke handler som led i sit erhverv) bør ABR 89 og den relevante ydelsesbeskrivelse samt eventuelle andre relevante bilag altid udleveres til bygherren.
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Da ordrebekræftelsen er en bekræftelse på noget der allerede er aftalt, foreslås det, at bygherre ikke underskriver ordrebekræftelsen.�
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